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В статье исследуется один из основных элементов метода 
бухгалтерского учета - балансовое обобщение, анализируется его характер и 
роль. Представлено уравнение капитального (основного) учета, 
проанализировано влияние хозяйственных операций на изменение частей актива 
и пассива баланса. 

Обобщение данных бухгалтерского учета осуществляется с помощью 
бухгалтерской отчетности, основными формами которой являются 
бухгалтерский баланс и отчет о финансовых результатах [1]. 

С помощью бухгалтерского баланса мы сможем определять: 

• состав и структуру собственности организации; 

• мобильность и оборачиваемость оборотных средств, состояние и 
динамику дебиторской и кредиторской задолженности; 

•  конечный финансовый результат (прибыль или убыток).  
Баланс разделен на два равных набора показателей - актив и пассив. 
Активы можно разделить на две большие группы - основные средства 

и оборотные средства. Пассив включает обязательства и капитал.  
Бухгалтерский баланс используется не только для отражения и 

обобщения показателей активов и пассивов. По сути, это способ уравновесить 
два набора показателей состояния хозяйственных средств и их источников [1]. 

Существуют различные виды бухгалтерских балансов. Балансы 
классифицируются по следующим признакам: 

1) время составления; 
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2) источник составления; 
3) объем информации; 
4) по способу очистки; 
5) по характеру деятельности; 
6) по формам собственности; 
7) по объекту отражения. 
Балансирующими показателями являются финансовые результаты 

(прибыль или убыток). Взаимное уравновешивание экономических активов и 
их источников в обязательстве указывает на прибыль или убыток, полученные 
хозяйствующим субъектом на отчетную дату. Размер этой прибыли или убытка 
позволит сбалансировать всю систему. Таким образом, в балансе 
поддерживается постоянное равенство суммарного значения активных и 
пассивных показателей [2]. 

Сумма активных и пассивных показателей называется валютой 
баланса. 

Актив и пассив характеризуют совокупность средств компании, 
отраженных в балансе, и каждую группу или вид этих активов в отдельности 
(рис. 1). 

Отдельная составляющая актива и пассива баланса называется 
статьей. Статьи разделены на разделы. 

Существует 4 типа хозяйственных обобщений по их влиянию на 
баланс: 

1) первый тип балансовых изменений - активный, при котором 
изменения происходят только в активе баланса. 

2) второй тип балансовых изменений - пассивный, при котором 
изменения происходят только в пассиве баланса. 
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Рисунок 1 - Строение бухгалтерского баланса 

 
3) третий тип балансовых изменений - активно-пассивный в сторону 

увеличения, при котором изменения происходят одновременно в активе и в 
пассиве баланса. 

4) четвертый тип балансовых изменений - активно-пассивный в 
сторону уменьшения, при котором изменения происходят одновремнно в 
активе и в пассиве баланса. 

Корреспонденция счетов (бухгалтерская запись) - это название 
дебетованных и кредитовых счетов с указанием соответствующей суммы. Он 
записывается в виде названия бизнес-операции, суммы операции и номеров 
соответствующих счетов [2]. 

Рассмотрим, как составляется баланс. 
Счета используются для записи бизнес-операций в бухгалтерском 

учете. Остатки, показанные активными статьями баланса, отражаются на 
активных счетах, остатки, показанные пассивными статьями баланса, - на 
пассивных счетах. Хозяйственные операции компании регистрируются и 
оформляются в первичных документах, затем группируются и учитываются на 
счетах в течение месяца. В конце месяца выручка и остатки (остатки) 
рассчитываются и переносятся на баланс, который составляется 1 числа 
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месяца, следующего за отчетным (баланс предприятия может для нужд 
предприятия составлятся ежемесячно, но как форма отчетности он 
составляется 1 раз в год) [1]. 

Документы - основа бухгалтерского учета. А проводки в счетах 
формируют основу для создания баланса. 

В рыночной экономике балансовая отчетность является основным 
источником информации для широкого круга пользователей. Баланс компании 
предоставляет владельцам, менеджерам и другим лицам, связанным с 
руководством, информацию о статусе собственности бизнес-единицы. В 
балансе они выясняют, чем владеет собственник, то есть каким 
количественным и качественным запасом материальных ресурсов может 
располагать компания и кто участвует в формировании этих запасов.  

Данные бухгалтерского баланса широко используются налоговыми 
органами, кредитными организациями и государственными органами.  
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This article examines one of the main elements of the accounting method - 
balance sheet generalization, analyzes its nature and role. The equation of capital (main) 
accounting is presented, the influence of business operations on the change of parts of the 
asset and liability of the balance sheet is analyzed.  


